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Vabatahtlik töö Tallinna ja Harjumaa Kurtide Ühingus
Kui kurtide liidu poolt tuli mulle ettepanek rääkida vabatahtlikust tööst liikmeühingust, siis ei osanud kohe võrrelda oma igapäevast ühingutööd vabatahtliku tööga. Tegin väikest uurimustööd ja sain nii natuke võrdlevat materjali.
Meie oleme Tallinna ja Harjumaa Kurtide Ühingu liikmete elu püüdnud sisukamaks muuta ja mõtestatuks. Oleme korraldanud üritusi, suvepäevi, kurtide päevi, jõulupidusid, tervisepäevi, ekskursioone, vähesel määral kahjuks koolitusi. Samas ei saa ka unustada kolmapäevaseid kokkusaamisi klubis, mille eesmärgiks on kokku saada ja rääkida.

Need suuremad üritused on saanud teoks tänu projektidele, mille kirjutamine ja ellurakendamine nõudis juba meilt teadmisi, kogemusi, järjepidevust ja aega, mis kõik kokku moodustavad vabatahtliku töö aluse. Peab tunnistama, et see vabatahtliku töö tegemine andis uusi meeskonna kogemusi, uusi inimesi ja usaldust. See tähendab ka omakorda Tallinna ja Harjumaa Kurtide Ühingu kui organisatsiooni edasikestmist läbi ajakiuste.
Nagu meie oleme tähele pannud, et ainuüksi vabatahtlik töö ei tooda rahalist väärtust, mis paneks organisatsiooni korralikule majanduslikule edasikestmisele baasi (aluse). Meil Eestis ei toeta sponsorid eriti sotsiaalseid organisatsioone just ebasõbralike seaduste pärast. Kuna vabatahtlik töö põhineb inimeste vabal tahtel ja omaalgatusel, nõuab vabatahtliku töö tõhusam korraldamine nii materiaalseid kui ka rahalisi vahendeid ning ka ametlikku poliitikat riiklike instantside ja organisatsioonide poolt.
Vaatamata sellele on Tallinna ja Harjumaa Kurtide Ühing eksisteerinud ühel või teisel moel 85 aastat, varsti sügisel tähistame oma ühingu juubelit. 

Mina usun, et meie ühingu kunagiste ja praeguste liikmete panustatud aeg ja energia ei lähe kuhugi kaduma.
