Sotsiaalnõustamine kurtidele ja viiplevatele vaegkuuljatele

Antud teenuse pakkumist alustati 2003 aasta oktoobri kuus.

2003 aasta oktoobrist kuni 2004 aasta aprillini osutas teenust Hedi Saul.

Peale Hedi Sauli lahkumist kandideerisin sellele kohale mina (Malle Kariste) ja alustasin tööd  antud töökohal. Alguses oli raske , sest hakkasin kokku puutuma täiesti uue valdkonnaga – sotsiaalvaldkonnaga. Algselt pelgasin oma viipekeele oskuse pärast, kuna olin kokku puutunud ainult eesti viipekeelt viiplevate laste ja keskeas kurtide inimestega. Nüüd tuli aga teenindama hakata vene viipekeelt ja kirja keelt valdavate inimestega ja samuti  väga eakate inimestega.

Nüüd aga lühiülevaade antud teenusest.

Teenus on suunatud kurtidele ja viipekeelsetele vaegkuuljatele, kes ei ole võimelised iseseisvalt oma eluprobleemidega toime tulema või nad ei tea , kuhu oma probleemide lahendamiseks pöörduda. Sellisteks klientideks on madala haridusega ja puuduliku eesti keele oskusega , terviseprobleemidega, sageli vanemaealise või mitteeestlastest kurdid ja vaegkuuljad. Viimasel ajal on lisandunud palju nooremapoolseid kurte, kes on saanud põhihariduse või ka keskhariduse ja ei ole suutnud tööturul leida omale sobivat kohta.

Teenuse käigus püütakse nendele probleemidele lahendust leida. Aidatakse täita dokumente ametiasutustele, otsitakse võimetekohast tööd, lahendatakse tööandjaga tekkinud konflikte, terviseprobleemide puhul selgitatakse ravivõimalusi ja püütakse samuti lahendusi leida elamuaseme probleemidela.

Vajadusel lähen mina koos kliendiga ametiasutusse, töökohta, tervishoiuasutusse. Nõustaja töö seisneb tihedas koostöös asjaomaste asutuste ja ametiisikutega.

Praeguseks on nõustamisteenust kasutanud 109 kurti ja vaegkuuljat inimest. Keskmiselt kasutab 15-20 kurti ja vaegkuuljat teenust igakuiselt . Suvekuudel teenuse maht väheneb. Neist osa inimesi vajab nõustamisteenust väikeses mahus 0,5-3 tundi kuus. Osal klientidel on rohkem probleeme, mis vajavad ka kestvamat tööd – 10 – 15 tundi kuus.

Nõustamisteenuse projekti tulemusel peaksid lahenduse leidma enamus olme-ja terviseprobleeme, mõned tööotsinguprobleemid ja mõned elamuaseme probleemid.

Teenusest kõige suurem maht on olmeproleemidel ja tööga seotud probleemid.

Tuleb lahendada korteri ja ühistute probleeme, mis on tekkinud erinevatel põhjustel . Näiteks, ei ole kurt inimene aru saanud arve sisust või ühistu sisekorra reeglitest. 

Nõustamisteenuse raames on veel tulnud ette, et tuleb inimesele õpetada mobiiltelefoni kasutamist ja SMS saatmist, tuleb broneerida lennupileteid, aidata otsida lapsele lasteaia kohta, viia inimene haiglasse kui tundub, et ta tervis pole päris korras. Samuti on haiglas haigel külas käidud ja teda toidetud , sest ta keeldub söömast. On tulnud organiseerida matuseid ja on kokku viidud õde vend kes üksteist viimati nägid varases lapsepõlves.On kurdiga öösel vanalinna koristamas käidud , sest tema töökohustus nägi ette öö tööd. On kurdi sõnumi peale kiirabi kutsutud. On lihtsalt kuulatud pensionäride jutte oma lapsepõlvest ja oma elust.

Kurt ja tööhõive.

Kui alustasin oma tööd 2004 aasta aprillis, siis tundus mulle ,et tööpuudus kurtide hulgas oli suurem kui praegu. Tööd otsisid enamasti üle keskea inimesed, kelle haridustee oli üsna puudulik. Üldjuhul nad leitud töökohal kaua ei püsinud ja üha uuesti tuli neile tööd otsida. Samuti ei soovinud nad pöörduda Tallinna Tööturu ameti poole töö otsimiseks ja põhjenduseks öeldi, et kasu ei ole ja kurt ei saa töötu abirahasid, sest riik juba maksab neile puudest tingitud invaliidsuspensioni.Tuldi lihtsalt vastuvõtule – ei osatud öelda oma eelistusi ega palganumbrit, mida soovitakse saada. Istuti toolile ja öeldi – anna tööd. Ka mina õppisin sellistel puhkudel ära vastuse- pistsin käed taskusse, tõmbasin tühjad käed välja ja ütlesin – näed täna tööd ei ole, mul on taskud täna tühjad. Edasi suutsime juba arutama hakata, missugust tööd inimene tahab, kui kaugel kodust on tal võimalik tööl käia, mis peaks olema palganumber, et tööl käimisest ka kasu oleks. 

Praeguseks ajaks on tööotsijate kontingent tublisti noorenenud ja tööotsija on muutunud teadlikumaks. Otsitakse ise väga aktiivselt internetist ja ajalehtedest ja tullakse minu juurde juba kindla teadmisega – ma tahan seda tööd, palun helista ja uuri kas mul on võimalik sellele kohale saada.

Selline tööotsija on väga hea tööotsija, sest ta on eelnevalt endale selgeks teinud oma soovid ja oma võimalused. 

Endiselt soovivad väga vähesed kurdid pöörduda Tööturuameti poole. Ollakse endiselt arvamusel , et kasutegur on väike ja töötu abirahasid niikui nii ei saa.

Samas on Tööturu ametis tööl puuetega inimeste spetsialist, kellest on väga palju abi olnud. Tööturuametis on töötutele organiseeritud erinevaid täiendkoolituse kursusi, millest on osa võtnud ka kurdid inimesed. Nad on saanud kvalifikatsiooni täiendust ja ka ümberõpet, mis on hiljem aidanud neil tööturul paremini hakkama saada.

Praeguseks on abivajajate-tööotsijate arv veel suurenenud kooliõpilaste näol- õpilased otsivad suveks/koolivaheajaks tööd

Rõõm on tõdeda, et osad kurdid inimesed teevad oma töökohtadel head tööd ja nende tööandjad on ühendust võtnud minuga, et küsida, kas mul on veel neile töötajaid pakkuda. Samuti on tööandjad helistanud tagasi ja tänanud hea töötaja eest.

On tekkinud olukordi , kus minult küsitakse töötajaid ja mul ei ole kedagi pakkuda.

Samas on ka olukordi , kus tööandja loodab saada miinimum palga eest väga rasket füüsilist tööd tegevat töötajat, lootes , et inimesed on nii hädas, et on nõus sellist vähetasuvat tööd vastu võtma.

Kurvad on ka need juhtumid, kus kurt inimene , omamata mingit diplomit ega tööoskust/kogemust loodab leida kõrgelt tasustatud tööd, mis algaks kell 10 (sest talle meeldib hommikul magada), lõppeks kell 15.00 (sest pikk päev väsitab ära), oleks füüsiliselt kerge ja kindlasti peaks see olema puhas töö. Sellistel puhkudel ei ole kahjuks võimalik inimesele tööd leida ja talle tuleb selgitada palga ja töö suhet.

Lõppkokkuvõttes leian, et antud teenuseliik kurtidele ja vaegkuuljatele Tallinna linnas on äärmiselt vajalik ja seda  teenust tuleks kindlasti laiendada ka Eesti suurematesse linnadesse ja maakondadesse.

Kurtide Liidu nõustaja Malle Kariste

